
Câmara de Vereadores de Pindamonhangaba 
Estado de São Paulo 

ATA N.° 03/2022 

DA 2' SESSÃO ORDINÁRIA DE 2022. 

Data: 07/02/2022 
Hora: 14h25min 
Local: Plenário Dr. Francisco Romano de Oliveira. 
Vereadores presentes: Carlos Eduardo de Moura, Felipe Guimarães Silva Figueiredo, Francisco 
Norberto Silva Rocha de Moraes, Gilson Candido, Herivelto dos Santos Moraes, José Carlos Gomes, 

Júlio César Carneiro de Souza, Marco Aurélio de Souza Mayor, Natanael dos Santos, Renato Nogueira 

Guimarães e Rogério Ramos. 
Abertura dos Trabalhos: O Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal abriu a Sessão e determinou 
ao 1° Secretário, Vereador Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela, que fizesse a chamada para 

verificação de quórum. Havendo quórum para início, o Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal, 

"sob a proteção de Deus", abriu a presente Sessão Ordinária. 

VOTAÇÃO DA ATA:  A Ata n° 02/2022, referente à ia  Sessão Ordinária, foi aprovada por 

unanimidade. 
PEQUENO EXPEDIENTE: 
EXECUTIVO:  
Lei n° 6.503, de 14 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a concessão de abono-FUNDEB aos 
profissionais da educação básica da Rede Municipal de Ensino, na forma que especifica". Lei n° 6.504, de 
14 de dezembro de 2021, que "Cria o Programa Municipal Ambiental 'Conservador da Natureza', 
autoriza o Poder Executivo Municipal a prestar apoio técnico de fomento e financeiro aos proprietários 

rurais e dá outras providências". Decreto n° 6.104, de 10 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a 
abertura de crédito adicional suplementar". Decreto n° 6.105, de 10 de dezembro de 2021, que "Dispõe 
sobre a abertura de Crédito Adicional Suplementar, autorizada pela Lei n° 6.468, de 31 de agosto de 

2021". Decreto n° 6.108, de 17 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a abertura de crédito adicional 
suplementar". Decreto n° 6.109, de 20 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a abertura de crédito 
adicional suplementar". Decreto n° 6.112, de 30 de dezembro de 2021, que "Dispõe sobre a abertura de 

crédito adicional suplementar". 

LEGISLATIVO:  
Projeto de Lei n° 13/2022, de autoria do Vereador Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela, que 
"Dispõe sobre a comemoração anual do 'Dia Municipal do Profissional de Psicologia". Projeto de Lei n° 
14/2022, de autoria do Vereador Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela, que "Dispõe sobre a 
comemoração anual do 'Dia Municipal do Metalúrgico e Metalúrgica'. Projeto de Lei n° 15/2022, de 
autoria do Vereador Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela, que "Dispõe sobre a comemoração 

anual do 'dia Municipal do Educador Físico'. 

EMPRÉSTIMO DE PLENÁRIO: 
Oficio n° 017/2022-SES, da Secretaria de Saúde, solicitando a liberação do Plenário da Câmara e o 
empréstimo do data-show para o dia 23.02.2022, às 15h, para apresentação do Relatório Detalhado do 

Quadrimestre Anterior (RDQA) referente ao 3° quadrimestre de 2021. 

RESPOSTAS DE REQUERIMENTOS: 
Email da Viva Pinda, em resposta ao requerimento n° 47/2022, do Vereador Natanael dos Santos — Tié. 
Email da Viva Pinda, em resposta ao requerimento n° 09/2022, do Vereador Marco Mayor. Email do 
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Conselho Tutelar, em resposta ao requerimento n° 48/2022, do Vereador Renato Nogueira Guimarães — 
Renato Cebola. Email do Deputado Alexis Fonteyne, em resposta ao requerimento n° 20/2022, do 

Vereador Marco Mayor. 

VOTAÇÃO EMPRÉSTIMO DE PLENÁRIO: 
Ofício n° 017/2022-SES, da Secretaria de Saúde, solicitando a liberação do Plenário da Câmara e o 
empréstimo do data-show para o dia 23.02.2022, às 15h, para apresentação do Relatório Detalhado do 
Quadrimestre Anterior (RDQA) referente ao 3° quadrimestre de 2021. Aprovado por unanimidade. 
LEITURA DAS PROPOSITURAS: 
A pedido do Vereador Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho, as indicações foram 

encaminhadas sem leitura. 

Indicações: 
Professor Felipe Guimarães — 02; Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela - 01; José Carlos Gomes 
— Cal — 02; Marco Mayor — 03; e Natanael dos Santos — Tié — 03. 

Requerimentos: 
Professor Felipe Guimarães — 11; Francisco Norberto S. R. Moraes — Norbertinho — 20; Herivelto dos 

Santos Moraes — Herivelto Vela — 07; José Carlos Gomes — Cal — 18; Marco Mayor — 04, Natanael dos 
Santos — Tié — 02; Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola — 09; e Rogério Ramos — 02. 

Moções: 
José Carlos Gomes — Cal — 04; e Marco Mayor — 02. 

Discussão de Requerimentos: 
Usaram a palavra os seguintes Vereadores: 

1- Marco Mayor. Requerimento Verbal: Ao Deputado Federal — Eduardo Cury, solicitando a destinação 
para o município de Pindamonhangaba/SP, de uma emenda parlamentar de R$ 1.100.000,00 (um milhão e 
cem mil reais) para construção de uma UBS — Unidade Básica de Saúde, no bairro Vista Alegre. 

2- Gilson Nagrin. Requerimentos Verbais: A) Ao Executivo Municipal, com cópia ao Departamento 
competente, solicitando informações e providências urgentes, que seja feita uma operação tapa buracos na 
Rua Miguel de Godoy Moreira Costa, no bairro Crispim. B) Ao Executivo Municipal, com cópia ao 
Departamento competente, solicitando informações e providências urgentes, que seja feita a demolição de 
um muro que está prestes a cair na área de APP, na Rua Miguel de Godoy Moreira Costa, no bairro 
Crispim, também vistoria na galeria de água pluvial próximo ao local, se não está tendo infiltração, há um 
poste na calçada que está inclinando. C) Ao Executivo Municipal, com cópia ao DRS (Departamento 
Regional de Saúde de Taubaté), solicitando informações e providências urgentes, para a alta da 
medicação Golimumabe 50mg, a paciente faz uso contínuo desta medicação. 

3- Rogério Ramos. Requerimentos Verbais: A) Ao Executivo Municipal, com cópia ao Departamento 
competente, solicitando informações e providências sobre a instalação de novas placas com a 
denominação das ruas e avenidas no bairro Santa Cecília. B) Ao Executivo Municipal, com cópia ao 
Departamento competente, solicitando informações se existe planejamento para construção de um novo 
prédio para Unidade de Estratégia de Saúde da Família no bairro Santa Cecília. 

4- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. Requerimentos Verbais: A) Ao Executivo Municipal, 
requerendo junto ao Departamento competente, na forma regimental, se há a previsão de envio do projeto 

de lei para o reajuste salarial dos servidores, pois não houve reajustes nos anos de 2020 e 2021 por conta 
da Lei Complementar n° 173/2020, assim como não foram pagos os novos quinquênios àqueles que 
cumpriram o direito. Lembrando que todo reajuste deve ser aprovado até dia 02 de abril de 2022, ou seja, 
180 dias que antecedem as eleições. B) Ao Executivo Municipal, requerendo junto ao Departamento 
competente, na forma regimental, informações de quantas vagas estão previstas por cargo e quanto já 
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foram chamados, para cada um deles, do último concurso de 2019. 

5- Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho. 

6- Carlos Moura — Magrão. Requerimentos Verbais: A) Requer à SABESP visita técnica na Rua João 
Benedito dos Santos Moreira, CDHU, para verificar rede de esgoto. B) Requer ao DEPTRAN —
Departamento de Trânsito de Pindamonhangaba, estudos e providências para construção de 2 (duas) 

lombadas, na Rua Professor Vicente Puzzi, em Moreira César, sendo 1 (uma) no início da rua e outra no 

meio. 

7- Júlio César Carneiro de Souza — Julinho Car. Requerimentos Verbais: A) Ao Executivo Municipal, 
com cópia ao Departamento competente, solicitando com urgência, a poda das árvores localizadas em 
toda extensão da Avenida Geraldo José Rodrigues Alckmin, próximo ao Parque da Cidade. B) Ao 
Executivo Municipal, com cópia à Superintendência dos Correios, solicitando a instalação de uma 
Agência dos Correios no Terminal Rodoviário do Distrito de Moreira César, Pindamonhangaba/SP. 

8- Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola. 

9- Professor Felipe Guimarães. 

10- José Carlos Gomes - Cal. Requerimentos Verbais: A) Ao Juiz da 3a Vara Cível da Comarca de 
Pindamonhangaba — Dr. Hélio Aparecido Ferreira Sena, ao Administrador Judicial da Massa Falida da 
Fábrica da Nobrecel — Dr. Fernando Borges, com cópia ao Executivo Municipal, Secretaria de Meio 
Ambiente e Defesa Civil Municipal, solicitando informar a possibilidade de autorizar a Secretaria de 
Meio Ambiente a fazer um laudo autorizando o corte dos eucaliptos que não foram retirados na primeira 

vistoria e cortes efetuados pela Defesa Civil em julho de 2021, que ficam às margem da Rodovia Abel 
Fabrício Dias e principalmente da estrada que dava acesso à fábrica da Jofel, próximo das residências, 
pois existem alguns eucaliptos muito grandes que oferecem risco de queda tanto nos transeuntes, ciclistas 
e motoristas da Rodovia como nas residências. B) À EDP Energia, ao Executivo Municipal, com cópia à 
Subprefeitura e à Secretaria de Meio Ambiente, solicitando informar a possibilidade urgente de efetuar a 

poda do sansão do capo existente entre a entrada da Rua Acácio do Nascimento, até a quadra 
poliesportiva, do bairro Padre Rodolfo, em Moreira César, sendo que devido à altura das árvores os 
galhos estão encostando nos fios da rede elétrica, gerando curto circuito e apagando várias lâmpadas da 
iluminação pública, deixando o local muito escuros, principalmente nas proximidades da igreja, causando 
insegurança aos moradores locais. C) Ao Sr. Antonio Moreira Júnior, engenheiro do DER —
Departamento de Estrada de Rodagem, ao Executivo Municipal, com cópia à Subprefeitura e à Secretaria 

de Governo e Serviços Públicos, solicitando informar a possibilidade de quando for realizado o 
recapeamento da Rodovia Ver. Abel Fabrício Dias, completar a ciclovia já existente nessa rodovia, desde 

a rotatória da entrada do bairro Vila São Benedito (Anderson Balbo) até a rotatória da entrada do bairro 

Ipê II, em frente ao loteamento Portal dos Eucaliptos. 

VOTAÇÃO DOS REQUERIMENTOS: 
Aprovados por unanimidade, inclusive os requerimentos verbais. 

PRONUNCIAMENTOS PESSOAIS: 
Usaram a palavra os seguintes Vereadores: 

1- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. 

2- Rogério Ramos. 
3- Carlos Moura — Magrão. 
QUESTÃO DE ORDEM: O Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal, solicitou a presença da 

Secretária de Obras e Planejamento — Sra. Marcela Franco Moreira Dias, convidada pelo Vereador Carlos 
Moura — Magrão, para prestar esclarecimentos e tirar dúvidas dos Vereadores sobre o Projeto de Lei n° 
281/2021, que "Autoriza o Chefe do Poder Executivo a outorgar, mediante Procedimento Licitatório, 
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concessão de serviços públicos para administração, operação e exploração comercial de serviços públicos 
do Terminal Rodoviário de Pindamonhangaba e do Terminal Rodoviário do Distrito de Moreira césar e 
dá outras providências". Na oportunidade, conforme solicitado pelo Vereador Herivelto dos Santos 
Moraes — Herivelto Vela e aprovado pelos demais Vereadores, também ficou autorizado o 
questionamento sobre outros assuntos relativos à Secretaria de Obras de Planejamento. 

Usaram a palavra os seguintes Vereadores: 

1- Carlos Moura — Magrão. 

2- Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho. 
3- Júlio César Carneiro de Souza — Julinho Car. 

4- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. 

5- José Carlos Gomes — Cal. 
Na sequência, o Vereador Carlos Moura — Magrão, solicitou ao Presidente desta Casa, Vereador José 

Carlos Gomes — Cal, autorização para a entrega das Moções às Sra. Marcela Franco Moreira Dias —

Secretária de Obras e Planejamento, Sra. Luciana Ayuko Yui — Diretora de Planejamento e Sra. Daniele 
Kely de Souza Leopoldo — Chefe de Divisão do Plano Diretor, extensivo a toda equipe, pelos relevantes 
serviços prestados em nossa cidade, não medindo esforços para o desenvolvimento e melhorias do nosso 

município. 
Dispensado o intervalo regimental e com a presença unânime dos Senhores Vereadores iniciou-se a 

Ordem do Dia. 
ORDEM DO DIA: 
1. Veto n° 01/2022, do Poder Executivo, que "Comunica VETO ao Autógrafo n° 103/2021 que dispõe 
sobre a obrigatoriedade de banheiros químicos em feiras livres, exposições agrícolas e comerciais em 
eventos públicos, particulares, socioculturais, de artes e artesanato, esportivos, religiosos e assemelhados, 
no âmbito do município de Pindamonhangaba e dá outras providências" (Projeto de Lei n° 261/2021, de 
autoria do Vereador Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola). 

Projeto em discussão:  
Usou a palavra, o seguinte Vereador: 
1- Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável ao Veto. 
Parecer da Comissão de Obras, Serviços Públicos, Assuntos Rurais, Ecologia e Meio Ambiente: 

Favorável ao Veto. 
Parecer Jurídico: Manifestação favorável ao veto. 
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
2. Projeto de Lei n° 44/2021, do Vereador Carlos Moura - Magrão que "Proíbe o abandono e maus-

tratos de animais e dá outras providências". 
O autor do projeto requereu o adiamento da votação, pelo prazo de 15 (quinze) dias, aprovado por 

unanimidade. 
3. Projeto de Lei n° 152/2021, do Vereador Francisco Norberto S. R. de Moraes - Norbertinho, que 

"Dispõe sobre o uso e fornecimento de álcool em gel e fixação de divisórias de acrílico em agências 

bancárias". 
Projeto em discussão:  
Usou a palavra, o seguinte Vereador: 
1- Francisco Norberto S. R. de Moraes —Norbertinho. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 

Parecer da Comissão de Saúde e Assistência Social: Favorável. 
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Parecer Jurídico: Manifestação pela viabilidade de aprovação. 

Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
Usaram a palavra os seguintes Vereadores: 

1- Gilson Nagrin. Aparte: Vereador Julinho Car. 

2- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. 

3- Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho. 
OUESTÃO DE ORDEM:  O Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal, solicitou 1 (um) minuto de 

silêncio pelo falecimento dos munícipes: Sr. Luiz do Pasin, Dona Irene Camargo, Sr. Daniel Ramos 

(Morador da Vila) e a Dona Romilda de Oliveira. 

Encerramento:  Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a 1a Sessão Ordinária, 

convocando os Senhores Vereadores para a 3a Sessão Ordinária, a ser realizada no dia 14 de fevereiro, às 

14h. 

Pindamonhangaba, 07 de fevereiro de 2022. 

Vereador Francisco No 
1° Vice-Presid 

R. de Moraes — Norbertinho 

Vereador Pro ssor Felipe Guimarães 
2° Vice-Presidente 
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Vereador 	ura — Magrão 
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